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ANLAGE AB-35.2 
 
 

 
Tagesordnungspunkt:    35.2 
 
Thema:         Niederschrift 34. Verbandsversammlung  
 
Vorschlag:        Beschluss der Niederschrift 
 
 
Niederschrift im Entwurf der 34. Sitzung der Verbandsversammlung des Deutsch-Niederländischen 
Naturparks Maas-Schwalm-Nette am Freitag, den 30. November 2018 in Roermond 
 
 

Anwesende 

Mitglieder der Verbandsversammlung  

Herr A. Budde (Vorsitzender)   Naturpark Schwalm-Nette, Kreis Viersen 
Herr F.-J. Draack    Naturpark Schwalm-Nette, Kreis Kleve 
Herr T. Fegers     Naturpark Schwalm-Nette, Stadt Mönchengladbach 
Frau D. Heesakkers    Gemeinde Beesel 
Frau M. Lipp     Naturpark Schwalm-Nette, Kreis Viersen 
Frau M. Pollux-Linssen    Gemeinde Venlo 
Herr P. Ruijten     Gemeinde Echt-Susteren 
Herr Dr. F. Schmitz    Naturpark Schwalm-Nette, Kreis Heinsberg 
Frau A. Terporten    Naturpark Schwalm-Nette, Kreis Viersen 
Herr A. Walraven (Stellv. Vorsitzende)  Gemeinde Leudal 
 
Beratende Mitglieder 
Herr F. Dieters     Provinz Limburg 
Herr R. Seelig      MULNV NRW 
 
Geschäftsstelle  
Herr L. Reyrink  
Frau. S. Weich 
 
Gäste 
Herr M. Puschmann    Naturpark Schwalm-Nette, Geschäftsführer 
 
 
Entschuldigt 
Frau E. Cuijpers     Gemeinde Roerdalen 
Herr R. Evers     Gemeinde Roermond 
Frau H. Gorissen     Provinz Limburg 
Herr J. Lalieu     Gemeinde Maasgouw 
Herr R. Lind     Naturpark Schwalm-Nette, Kreis Heinsberg 
Herr G. Kaltwasser     Bezirksregierung Düsseldorf 
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Tagesordnungspunkt 34.1  Eröffnung 
Der Vorsitzende, Herr Budde, eröffnet die Sitzung und stellt die Beschlussfähigkeit fest.  
Entschuldigt haben sich Frau Cuijpers, Herr Evers, Herr Lalieu, Herr Lind und Herr Kaltwasser. 
 
Tagesordnungspunkt 34.2 Niederschrift der 33. Sitzung vom 29.06.2018 
Die Niederschrift wird ohne Änderungen beschlossen. 
 
Tagesordnungspunkt 34.3 Wahl eines deutschen Mitglieds für den Verbandsvorstand 
Der Vorsitzender teilt mit, dass die Verbandsversammlung des Naturparks Schwalm-Nette für den Kreis 
Heinsberg den Dezernenten Herr Lind als Nachfolger von Herrn Nießen in die Verbandsversammlung des D-
NL Naturparks MSN gewählt hat.  
Der Vorsitzender schlägt Herrn Lind für den Verbandsvorstand vor. Es werden keine weiteren Vorschläge 
gemacht. Herr Lind wird in Abwesenheit einstimmig als 2. deutsches Mitglied in den Verbandsvorstand 
gewählt. 
 
 
Tagesordnungspunkt 34.4 Mitteilungen 
 
34.4.1 Liste der Mitglieder der Verbandsversammlung  

-  Diese wird zur Kenntnis genommen. 
34.4.2 Übersicht der ein- und ausgegangenen Schriftstücke 

- Diese wird zur Kenntnis genommen. 
34.4.3 Datenschutzerklärung und Verfahrensverzeichnis DSGVO 

- Diese wird zur Kenntnis genommen. 
34.4.4 Förderung 2019-2022 

- Vonseiten der Provinz Limburg ist inzwischen die Bewilligung der Förderung für die Jahre 2019-
2022 eingegangen. Somit wird der Naturpark MSN nun sowohl durch die Provinz Limburg als auch 
das Land NRW für weitere vier Jahre gefördert. Der Geschäftsführer bedankt sich bei den beratenden 
Mitgliedern für ihre diesbezügliche Unterstützung. 

34.4.5 Mündliche Mitteilungen 
- Es gibt keine weiteren mündlichen Mitteilungen 

 
Tagesordnungspunkt 34.5 Sachstand Projekte 
Herr Reyrink und Frau Weich erläutern anhand einer Präsentation den Sachstand der laufenden Projekte. Es 
gibt momentan zwei INTERREG V-A Projekte. Im Projekt Kulturgeschichte Digital wurde zum Anfang 
Oktober mit einer feierlichen Veranstaltung am Westzipfel auf der Grenze zwischen Echt-Susteren und 
Selfkant die Applikation „Auf Spuren – Biografie einer Landschaft“ gelauncht. 
Die App wurde inzwischen 1800mal herunter geladen. Die Geschäftsstelle erhält regelmäßig Feedback 
der Nutzer, wodurch das System kontinuierlich verbessert werden kann. 
Es wurden diverse Außenmaßnahmen fertig gestellt. Der neueste Sachstand ist im letzten Newsletter 
nachzulesen (klicken Sie HIER). 
 
Im Projekt Natur- und Waldbrandprävention wurden zwei Maßnahmen zur Verbesserung der 
grenzüberschreitenden Notfallhilfe fertig gestellt. Dabei geht es um die Zugänglichkeit und die 
Verfügbarkeit von Löschwasser. Ferner wurde auf deutscher Seite in einzelnen Arbeitsgruppen ein 
Risikoindex der Brandgefahr auf der Basis von Planquadraten (1 x 1 km2) erstellt, um zu sehen, wo 
weiterer Bedarf an Maßnahmen besteht. Der neueste Sachstand ist im letzten Newsletter nachzulesen 
(klicken Sie HIER). 
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Tagesordnungspunkt 34.6 Neue Projektideen 
34.6.1 Projekt Reiterroutennetzwerk 
- Der Naturpark Maas-Schwalm-Nette beschäftigt sich zurzeit auf Initiative des Kreises Viersen 

mit dem Thema grenzüberschreitende Reitrouten. Anlass ist eine neue gesetzliche Vorgabe 
des Landes NRW. Seit diesem Jahr ist das Reiten im Wald zum Zwecke der Erholung 
landesweit auch auf befestigten oder naturfesten Waldwirtschaftswegen gestattet. Zuvor war 
dies ausschließlich auf ausgewiesenen Reitwegen erlaubt. Die Idee des Projektes ist, 
interessante Reitrouten zu definieren und diese zu einem Routennetzwerk zu verknüpfen. 
Damit wird eine bessere Besucherlenkung bezweckt. Hierzu soll das auf niederländischer 
Seite des Naturparks bestehende Reitroutennetzwerk, das vergleichbar mit dem Radwegenetz 
als Knotenpunktesystem aufgebaut ist, als Beispiel dienen. 

- Herr Seelig weist darauf hin, dass mit der Gesetzesnovelle jüngst auch eine digitale Karte 
veröffentlich wurde, auf der die Reitregelung der einzelnen Kreise veröffentlicht ist. 

- Herr Schmitz rät dazu in einem potentiellen Projekt das Thema Veterinärrecht aufzugreifen. 
Zwischen Deutschland und Dänemark gibt es ein entsprechendes bilaterales Abkommen, dass 
es im Grenzbereich erlaubt ohne Veterinärzeugnis grenzüberschreitend zu reiten. 

- Die Verbandsversammlung nimmt die Projektidee wohlwollend zur Kenntnis.  
 
 
Tagesordnungspunkt 34.7 Termine Verbandsversammlungen 2019 
Für die Verbandsversammlungen 2019 werden folgende Termine beschlossen: 
 28. Juni 2019:  10.00 - 11.30 Uhr 
 29. November 2019: 10.00- 11.30 Uhr 
Die Sitzungsorte werden rechtzeitig bekannt gegeben. 
 
Tagesordnungspunkt 34.8 Sonstiges 

- Herr Ruijten weist auf Fehler in der örtlichen Zuteilung von POIs in der App hin. Ferner gibt 
es vonseiten der Gemeinde noch ein paar Fragen zu den Inhalten. Die Mitarbeiter der 
Geschäftsstelle haben bereits einen Termin mit der Gemeinde vereinbart, um entsprechende 
Fragen zu klären.  

- Herr Budde weist auf das Buch „Natur füreinander im Naturpark Maas-Schwalm-Nette“ hin, 
dass weiterhin zum Verkauf steht.  

- Herr Schmitz und Herr Fegers greifen das Thema Namensänderung des Naturparks Schwalm-
Nette auf. Dieser möchte seinen Namen gegeben falls in „Naturpark Niederrhein“ ändern. Es 
wird die Frage gestellt, wie die niederländischen Verbandsmitglieder dazu stehen und ob dies 
auch Konsequenzen für den Namen des D-NL Naturparks haben sollte. Aus der Diskussion 
geht hervor, dass die niederländische Seite nicht dazu rät im Zuge einer Namensänderung 
auch den Namen des internationalen Naturparks zu ändern. In den Niederlanden versteht man 
unter der Region Nederrijn eher die Region des Rheinabschnitts von Nimwegen nach Arnheim 
und westlich bis Wijk bij Duurstede. Ferner würde eine Namensänderung Kosten mit sich 
bringen, die der Naturpark nicht unbedingt zur Verfügung hat. Herr Reyrink wird hierzu bei 
allen niederländischen Vertretern in der Verbandsversammlung ein Meinungsbild einholen. 

 
Nachdem es keine weiteren Fragen und Anmerkungen gibt, schließt der Vorsitzende die 
Verbandsversammlung.  
 
Roermond, den 28.06.2019 
 
 
 
Andreas Budde      Drs. Leo Reyrink 
Vorsitzender      Geschäftsführer     
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ANLAGE AB-35.3.1 
 
 
Tagesordnungspunkt: 35.3.1 
 
Thema:        Mitglieder der Verbandsversammlung  

 

Vorschlag:      Zur Kenntnisnahme 
 
 
 
 
Übersicht der (stellvertretenden und beratenden) Mitglieder der Verbandsversammlung des Deutsch-
Niederländischen Naturparks Maas-Schwalm-Nette (Stand 01.06.2019) 
 

Für das deutsche Verbandsmitglied Zweckverband Naturpark Schwalm-Nette 

 
Kreis Viersen  
Vorsitzender der Verbandsversammlung / Verbandsvorsteher 

Dezernent A. Budde 

 

Kreis Heinsberg 
Mitglied Stellvertreter 

Dr. F. Schmitz  M. Pillich  
  

Kreis Heinsberg  
Mitglied Verbandsversammlung / Verbandsvorstand Stellvertreter 
Dezernent R. Lind  A. Wilms 
  

Kreis Kleve  
Mitglied  Stellvertreter 

F.-J. Draack J. Mailänder 
    

Stadt Mönchengladbach 
Mitglied Stellvertreterin  

T. Fegers      Frau E. Gils  
  
Kreis Viersen 
Mitglied Stellvertreterin 

Frau A. Terporten Frau A. Feller  
 
Kreis Viersen 
Mitglied Stellvertreterin 
Frau M. Lipp Frau M. Mai 
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Für die niederländischen Verbandsmitglieder 
 

 
Gemeinde Beesel  
Mitglied Stellvertreter 
Wethouder Frau D. Heesakkers Wethouder M. Roelofs  
 
Gemeinde Echt-Susteren 
Mitglied Stellvertreter 
Wethouder P. Pustjens Bürgermeister Dr. J. Hessels 
 
Gemeinde Leudal 
Stellv. Vorsitzende / Stellv. Verbandsvorsteher Stellvertreter 
Wethouder A. Walraven  Wethouder S. Backus  
 
Gemeente Maasgouw 
Mitglied Plaatsvervangend bestuurslid 
Wethouder J. Lalieu Bürgermeister S. Strous 
 
Gemeinde Roerdalen  

Mitglied Stellvertreter  

Wethouder Frau E. Cuijpers Wethouder J. Smits  
 
Gemeinde Roermond 
Mitglied Verbandsversammlung / Verbandsvorstand Stellvertreterin 
Wethouder R. Evers  Wethouder Frau A. Waajen-Crins 

 
Gemeinde Venlo  
Mitglied Stellvertreter 
Wethouder Frau M. Pollux-Linssen N.N. 
 
 
 
 
 
Beratende Mitglieder der Verbandsversammlung 

 

 
Ministerium für Klimaschutz, Umwelt, Landwirtschaft, Natur- und Verbraucherschutz des Landes 
NRW  

 
Abteilungsleiter Stellvertreter 

MDg. H. Kaiser R. Seelig 

  

Provincie Limburg 
Gedeputeerde Stellvertreterin 
H. Mackus F. Dieters / Frau H. Gorissen 

 
Bezirksregierung Düsseldorf 
G. Kaltwasser 
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ANLAGE AB-35.3.2 
 
 
 
Tagesordnungspunkt:  35.3.2 
 

Thema:     Übersicht Ein- / Ausgang Schriftstücke 
 

Vorschlag:   Zur Kenntnisnahme 
 
 
 
Übersicht der relevanten Schriftstücke seit dem 1. Dezember 2018 
 
 

 

Eingang/Email 
 

Datum Absender  Thema 

12.02.2019 Provinz Limburg 
Genehmigung eines Vorschusses Förderung Naturpark MSN 

2019-2022 

22.02.2019 Provinz Limburg 
Aufsicht Informations- und Archivierungspflicht von 

Zweckverbänden 

08.05.2019 Gemeinde Echt-Susteren  

Mitteilung vom 8. Mai 2019: Wethouder P. Pustjens ist ab 

sofort Mitglied der Verbandsversammlung D-NL Naturpark 

MSN und Wethouder P. Ruijten sein Stellvertreter. 

 
 
 
Ausgang/Email  
 

Datum  Geadresseerde  Thema  

22.03.2019 
Verbandsmitglieder und 

Fördermittelgeber 

Entwürfe der Jahresrechnung 2018 und des Haushaltsplans 

2020   

27.03.2019 

Projektpartner, Fördermittelgeber 

und Mitglieder 

Verbandsversammlung 

Einladung Abschlussveranstaltung INTERREG V-A Projekt 

Kulturgeschichte Digital am 24. Mai 2019 Brüggen  
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ANLAGE AB-35.5 
 

 

Tagesordnungspunkt: 35.5 

Thema:    Tätigkeitsbericht 2018 

Nach Art. 15 Absatz 1 der Satzung hat die Verbandsversammlung vor dem 1. Juli über die im Vorjahr 

durchgeführten Tätigkeiten des Zweckverbands zu berichten. Die durchgeführten Aktivitäten des 

Zweckverbands wurden dementsprechend im Entwurf des Jahresberichts 2018 zusammengefasst und 

den Verbandsmitgliedern am 22. März vorgelegt (LR/19-M068).  

Von den Verbandsmitgliedern gab es keine weiteren Änderungswünsche. 

Vorschlag:  

Beschluss des Tätigkeitsberichts 2018 und gemäß der Satzung, vor dem 1. Juli  Zusendung zur 

Kenntnisnahme an die Verbandsmitglieder und Aufsichtsbehörden. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



  Zweckverband Deutsch-Niederländischer Naturpark Maas-Schwalm-Nette   

 

 

 

2 

 

 

TÄTIGKEITSBERICHT 2018 (ENTWURF) 

Naturpark Maas-Schwalm-Nette 

 

 

 

    Foto: M. Hectors 

 

 

WWW.NATURPARK-MSN.DE  

 

 

 

GEFÖRDERT DURCH DAS LAND NRW UND DIE PROVINZ LIMBURG 
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1. Einleitung           

 

Das Jahr 2018 war geprägt durch die INTERREG Projekte Kulturgeschichte Digital sowie Natur- und 

Waldbrandprävention, in denen zahlreiche Maßnahmen durchgeführt bzw. vorbereitet wurden. 

Ferner ist die Geschäftsstelle des Naturpark Maas-Schwalm-Nette (Naturpark MSN) im August in ein 

anderes Gebäude innerhalb Roermonds umgezogen. Da sämtliche Mieter des GroenHuis gemeinsam in 

die neuen Räumlichkeiten gezogen sind, besteht weiterhin ein enger Austausch mit anderen im Sektor 

Natur und Umwelt tätigen Organisationen. 

Die Geschäftsstelle des Naturparks MSN wird durch das Land NRW (MULNV), die Provinz Limburg, 

und die Verbandsmitglieder des Naturparks gefördert. Dies bildet die Basis für die Projektakquise- und 

Organisation innerhalb des grenzüberschreitenden Naturparks. 

Dank zahlreicher Natur- und Landschaftsführer sowie Wegescouts beiderseits der deutsch-

niederländischen Grenze konnten 2018 für Naherholungsuchende und Naturinteressierte im 

Naturparkgebiet viele Angebote bereit gestellt werden. 

Mit dem vorliegenden Tätigkeitsbericht informiert der Verbandsvorstand die Verbandsmitglieder 

satzungsgemäß über die Tätigkeiten des Naturparks Maas-Schwalm-Nette im Jahre 2018. Der Entwurf 

dieses Berichts wird der Verbandsversammlung am 28. Juni 2019 zum Beschluss vorgelegt. 
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2. Zweckverband Naturpark MSN        

 

Verbandsmitglieder 

Zum Zweckverband Naturpark MSN gehörten 2018 die niederländischen Gemeinden Beesel, Leudal, 

Echt-Susteren, Maasgouw, Roerdalen, Roermond und Venlo sowie der Zweckverband Naturpark 

Schwalm-Nette. Das Verbandsgebiet umfasst das Verbandsgebiet des Zweckverbands Naturpark 

Schwalm-Nette und die Gemeindeflächen der niederländischen Verbandsmitglieder. Der 

grenzüberschreitende Naturpark hat eine Größe von rund 1080 km². Folgende Grafik gibt das 

Verbandsgebiet wieder.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Abb. 1   Verbandsgebiet Naturpark MSN  

 

Verbandsversammlung 

Die Verbandsversammlung setzt sich zusammen aus sieben Vertretern der niederländischen Gemeinden 

mit je einem Stellvertreter sowie sieben Vertretern des Naturparks Schwalm-Nette mit je einem 

Stellvertreter. Vertreter des Ministeriums ULNV des Landes NRW, der Bezirksregierung Düsseldorf 

und der Provinz Limburg gehören als beratende Mitglieder zur Verbandsversammlung. 
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Nach der Kommunalwahl in den Niederlanden am 21. März 2018 wurden von den niederländischen 

Verbandsmitgliedern ihre Vertreter für die Legislaturperiode bis 2022 neu benannt.   

Die Sitzungen der Verbandsversammlung finden zweimal jährlich im Wechsel in Deutschland und den 

Niederlanden statt. In 2018 fanden sie am 29. Juni in Wassenberg und am 1. Dezember in der neuen 

Geschäftsstelle des Naturparks in Roermond statt. 

 

Mitglieder der Verbandsversammlung (Stand 31.12.2018) 

Für den Zweckverband Schwalm-Nette 
Herr A. Budde (Vorsitzender)   Dezernent Kreis Viersen 
Herr F.-J. Draack    Kreis Kleve 
Herr T. Fegers     Stadt Mönchengladbach 
Herr R. Lind     Dezernent Kreis Heinsberg 
Frau M. Lipp     Kreis Viersen 
Herr Dr. F. Schmitz    Kreis Heinsberg 
Frau A. Terporten    Kreis Viersen 

Stellvertreter/innen 
Frau A. Feller     Kreis Viersen 
Frau E. Gils     Stadt Mönchengladbach 
Frau M. Mai     Kreis Viersen 
Herr J. Mailänder    Kreis Kleve 
Herr M. Pillich     Kreis Heinsberg 
Herr A. Wilms     Kreis Heinsberg 

Für die niederländischen Gemeinden 
Herr A. Walraven (Stellv. Vorsitzender) Beigeordneter Gemeinde Leudal 
Frau E. Cuijpers    Beigeordnete Gemeinde Roerdalen 
Herr R. Evers     Beigeordneter Gemeinde Roermond 
Frau D. Heesakkers    Beigeordnete Gemeinde Beesel 
Herr J. Lalieu     Beigeordneter Gemeinde Maasgouw 
Frau M. Pollux-Linssen    Beigeordnete Gemeinde Venlo 
Herr P. Ruijten     Beigeordneter Gemeinde Echt-Susteren 

Stellvertreter/innen 
Herr S. Backus     Beigeordneter Gemeinde Leudal 
Herr Dr. J. Hessels    Bürgermeister Gemeinde Echt-Susteren 
Herr M. Roelofs    Beigeordneter Gemeinde Beesel 
Herr J. Smits     Beigeordneter Gemeinde Roerdalen 
Herr S. Strous     Bürgermeister Gemeinde Maasgouw 
Frau A. Waajen-Crins    Beigeordnete Gemeinde Roermond 
N.N.       Beigeordneter Gemeinde Venlo 

Beratende Mitglieder  
Herr H. Kaiser     Abteilungsleiter MULNV des Landes NRW 
Herr G. Kaltwasser    Bezirksregierung Düsseldorf 
Herr H. Mackus    Gedeputeerde Provinz Limburg 
Stellv. Herr R. Seelig    MULNV des Landes NRW 
Stellv. Herr F. Dieters / Frau H. Gorissen Provinz Limburg 
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Verbandsvorstand 

Der Verbandsvorstand wurde in der Sitzung am 29. Juni neu gewählt. Den Verbandsvorstand am 31. 

Dezember 2018 bildeten der Verbandsvorsteher Herr A. Budde (Dezernent Kreis Viersen), der 

stellvertretende Verbandsvorsteher Herr A. Walraven (Wethouder Gemeinde Leudal) sowie Herr R. 

Evers (Wethouder Gemeinde Roermond). Als viertes Mitglied wurde am 1. Dezember Herr R. Lind 

(Dezernent Kreis Heinsberg) von der Verbandsversammlung in den Vorstand gewählt. 

Der Verbandsvorstand hat in seiner Sitzung vom 3. September 2018 die Datenschutzerklärung und das 

Verfahrensverzeichnis des D-NL Naturparks Maas-Schwalm-Nette im Rahmen des DSGVO 

(Europäisches Datenschutzgesetz-Grundverordnung) festgestellt. Diese wurden der 

Verbandsversammlung am 1. Dezember 2018 zur Kenntnisnahme vorgelegt. 

 

Geschäftsstelle 

Weiterhin führen der Geschäftsführer Drs. L. Reyrink und die Projektkoordinatorin Dipl.-Ing. agr. S. 

Weich in Vollzeit die Tätigkeiten in der Geschäftsstelle in Roermond aus. Die Büro- und 

Finanzverwaltung wird von der Stichting Ons WCL durchgeführt. Für die Lohnverwaltung, die 

Erstellung der Jahresrechnung und die Rechnungsprüfung wurde 2018 erneut ein externer Prüfer 

beauftragt. 
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3. Förderung           

Die Geschäftsstelle des Naturparks MSN wurde in 2018 durch das Land Nordrhein-Westfalen und die 

Provinz Limburg gefördert. Die Mittel (in Höhe von je 55.000, - €) waren in 2014 für den 

Förderzeitraum 2015-2018 bewilligt worden. In 2018 wurden sowohl durch das Land NRW als auch die 

Provinz Limburg die Anträge auf Fortführung der Förderung in gleicher Höhe für den Zeitraum 2019-

2022 bewilligt. 

Die Bewilligung der Fördermittel 2015-2018 durch die Provinz Limburg ist an die Bedingung geknüpft, 

kurz über den Beitrag des Naturparks zur Realisierung der Ziele der Provinz Limburg zu berichten. Dies 

betrifft vor allem die Realisierung der Ziele des Programmes Naturschutzpolitik: „Natürlich einfach“, 

den Raumordnungsplan der Provinz Limburg (POL) 2014, die Rahmenrichtlinie Bürgerpartizipation 

und das Strategieprogramm Internationalisierung. 

Die folgende Tabelle gibt eine Übersicht über die Realisierung der Ziele relevanter Rahmenprogramme 

der Provinz Limburg durch den Naturpark MSN in 2018. 

 

Programm Ziel Projekte MSN 2018  

Naturschutzpolitik: 

Natürlich einfach 

Kapitel 3.1  

Gold-grüne Natur: 

- Naherholungsmöglichkeiten 

in der Natur fördern 

Bronze-grüne Landschaftszonen:  

- Instandsetzung 

kulturhistorischer Elemente 

Entwicklung regionaler Fonds 

Kapitel 5.7  

Förderung der grenzüberschreitenden 

Zusammenarbeit von Natur und 

Landschaft  

Der jährliche Veranstaltungskalender und 

die Vermarktung der Premiumwanderwege 

tragen zur Förderung der Naherholung in 

Natur und Landschaft bei.  

Das Ende 2017 veröffentlichte und in 2018 

stark vermarktete Buch „Natur füreinander” 

über 21 bedeutende Naturräume im D-NL 

Naturpark und die darin dargestellten und 

zum Download angebotenen Wanderkarten 

formen einen starken Beitrag zu den 

Zielsetzungen der Provinz Limburg. 

Das INTERREG V-A Projekt 

„Kulturgeschichte digital” trägt bei zur 

touristischen Nutzung der bronze-grünen 

und gold-grünen Natur, zur Instandsetzung 

kulturhistorischer Elemente und zum 

Erlebnis des kulturellen Erbes. 

Das in 2016 bewilligte INTERREG V-A 

Projekt „Natur- und Waldbrandprävention“ 

leistet ebenfalls einen Beitrag zu den Zielen 

der Rahmenrichtlinie. 

Raumordnungsplan 

der Provinz Limburg 

POL 2014 

Kapitel 4.2.3  

Leitbild Midden-Limburg, wichtigste 

Herausforderungen und Aufgaben:  

s.o. unter INTERREG V-A Projekt 

“Kulturgeschichte digital”. 

Zur Zielgruppe des Projektes gehören neben 

Touristen auch Bewohner beiderseits der 
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- Förderung der 

Haupteingangstore bei 

grenzüberschreitenden Naturgebieten 

und Förderung der lokalen 

Kulturgeschichte  

Kapitel 7.2.1  

Die Limburger Ambitionen: 

- Förderung von Natur und 

Naturschutzpolitik in der Gesellschaft 

Kapitel 7.2.5  

Verankerung Natur in der 

Gesellschaft: 

- Vergrößerung der 

Beteiligung und Akzeptanz 

Kapitel 7.5.1  

Landschaft und Kulturgeschichte, die 

Limburger Ambitionen: 

-  Erhalt und Verstärkung der 

charakteristischen Qualitäten (inkl. 

kulturelles Erbe) und der 

abwechslungsreichen Landschaft  

Grenze. Bei der Realisierung des Projektes 

werden Heimatvereine vor Ort aktiv mit 

einbezogen.  

Das Projekt trägt somit aktiv zur 

grenzüberscheitenden gesellschaftlichen 

Wahrnehmung von Natur und kulturellem 

Erbe bei. 

Das INTERREG V-A Projekt „Natur- und 

Waldbrandprävention“ trägt zur 

Verankerung von Natur in der Gesellschaft 

bei. Dies vor allem durch die Beteiligung 

der freiwilligen Feuerwehren beiderseits der 

Grenze. 

Das Naturbuch mit der Beschreibung von 

21 Naturräumen und Wanderrouten ist ein 

deutlicher Botschafter für den Zugang zu 

Natur und Landschaft in der Grenzregion. 

Sowohl Landschaft als auch 

Kulturgeschichte nehmen in dem Buch 

einen wichtigen Platz ein. 

Rahmenrichtlinie 

Bürgerpartizipation 

Kapitel 2 

Ziel: Implementierung eines Ansatzes 

zur Bürgerpartizipation 

s. o. 

Die im Rahmen des INTERREG IV-A 

Projektes Wasser.Wander.Welt 

entwickelten Premiumwanderwege werden 

vor Ort durch ehrenamtliche Routenscouts 

kontrolliert. Treffen zum 

grenzüberschreitenden Infoaustausch 

werden durch Naturpark MSN und 

Naturpark Schwalm-Nette in 

Zusammenarbeit mit Routebureau Noord en 

Midden Limburg organisiert. Die Routen 

wurden 2018 erneut zertifiziert. 

Strategieprogramm 

Internationalisierung 

Provinz Limburg 

Ziel: ökonomische, physische, 

soziokulturelle Beschleunigung und 

Förderung der grenzüberschreitenden 

Funktionen. 

 

INTERREG A (B/C) zielen in 

besonderem Maße darauf ab, 

grenzüberschreitende 

Kooperationsprojekte zu fördern und 

können direkt einen Beitrag zur 

Durch die Teilnahme von 7 Gemeinden am 

INTERREG V-A Projekt „Kulturgeschichte 

Digital” werden aktiv Verbindungen mit 

Partnern und Organisationen im 

Nachbarland Deutschland gelegt.  

Oberstes Ziel des Naturparks MSN ist die 

grenzüberschreitende Zusammenarbeit, u. a. 

durch die Nutzung des Förderinstruments 

INTERREG.  
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Realisierung der internationalen 

Strategie leisten. 

Mit den Projekten „Kulturgeschichte 

digital” sowie „Natur- und 

Waldbrandprävention“ wird somit auch ein 

Beitrag zur Internationalisierung in 

Limburg geleistet. Das zuletzt genannte 

Projekt verbindet Natur-, Forst- und 

Feuerwehrorganisationen 

grenzüberschreitend miteinander. Insgesamt 

sind 16 deutsche und niederländische 

Gemeinden am Projekt beteiligt.  

Das Buch „Natur füreinander” ist ein gutes 

Beispiel für grenzüberschreitende 

Zusammenarbeit und Vermarktung. 
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4. Projekte            

 

INTERREG V-A Kulturgeschichte digital 

Applikation und Website „Auf Spuren – Biografie einer Landschaft“ 

Die geplante Applikation für mobile Geräte unter dem Namen „Auf Spuren – Biografie einer 

Landschaft“ wurde in 2018 fertig entwickelt. Über 350 Sehenswürdigkeiten werden als sogenannte 

Points of Interest (POIs) in der App mit Texten, Fotos sowie teilweise Audios und Videos präsentiert. 

Die Applikation wurde am 4. Oktober offiziell am westlichsten Zipfel Deutschlands und dem schmalsten 

Stück der Niederlande auf der Grenze der Gemeinden Echt-Susteren und Selfkant veröffentlicht. 

Sie wurde über Printmedien (Zeitungen, Zeitschriften, Postkarten, Flyer) sowie Online Medien 

(Internetseiten, Facebook) beworben. Hieran waren für Deutschland ein externes Projektbüro und für 

die niederländische Seite der Projektpartner VVV Midden Limburg beteiligt. 

Bis dato wurde sie etwa 2000 mal herunter geladen. Vonseiten der Nutzer geht Feedback ein, das für 

Verbesserungen genutzt wird. In Ausarbeitung sind außerdem eine Erweiterung der Applikation um drei 

speziell für Kinder entwickelte Wanderungen, die sogenannten Irrlichter. Dabei handelt es sich um eine 

Audiotour für Kinder entlang unterschiedlicher POIs, wobei eine spannende Geschichte erzählt wird. 

 

Naturtheater 

Die in 2016 und 2017 ausgebildeten Naturtheaterführer bieten inzwischen regelmäßig ihre Programme 

und Stücke der Öffentlichkeit an. Unter anderem werden sie im Veranstaltungskalender des Naturparks 

beworben. Am 22. September 2018 wurde mit neun Naturtheater-Schauspielern ein Naturtheater-

Festival in Brüggen mit neun Vorstellungen organisiert. Die Gemeinde Brüggen unterstützte die 

Initiative organisatorisch. Sie wurde im Vorfeld über Poster, Flyer, Soziale Medien und Presse 

beworben. Leider war das Wetter an diesem Tag so schlecht, dass nur wenig Publikum zur der 

Veranstaltung kam. 

 

Außenmaßnahmen 

Verbesserung der Zugänglichkeit und Wahrnehmung von kulturhistorischen Elementen 

Im Teilprojekt Außenmaßnahmen wurden in 2018 folgende Projekte fertig gestellt:  

- Offenlegung Irrgarten Arcen und zugänglich machen für Besucher  

- Konzipierung und Veröffentlichung einer Drachen Themenwanderung für Kinder in Beesel 

- Restaurierung Kasematten in Brüggen und zugänglich machen für Besucher  

- Restaurierung des Turms des historischen Ursulinenklosters in Posterholt (Roerdalen)  

- Restaurierung schmiedeeisernen Zauns Kirchplatz Basilika St. Odiliënberg (Roerdalen)  

- Restaurierung alter Gräber Oude Kerhof Roermond  

- Restaurierung des alten Waschplatzes und Bachlaufs des Engerbeeks in Venlo-Tegelen  

- Freilegung des alten Schmalspurtunnels in Venlo-Tegelen  

- Realisierung der Kulturerlebnisroute Nord in Wachtendonk  

- Restaurierung und Sicherung der Motte Aldeberg in Wegberg 
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App „auf spuren“-Biografie einer Landschaft 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Applikation „Auf Spuren“ Startseite 
und Dashboard 

Postkarten 

Website 
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Naturtheater-Festival Brüggen 

Arcen - Zugänglichkeit Irrgarten Beesel - Drachenwanderung für Kinder 
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Wegen der Verzögerungen bei der Durchführung des Projektes wurde eine Verlängerung der 

Projektdauer um ein halbes Jahr beantragt und genehmigt. Projektende ist jetzt den 15. Juni 2019 

 

Roerdalen - Restaurierung Turm Ursulinenkloster 
Posterholt 

Brüggen - – Restaurierung Kasematten 
Ursulinenklosters Posterholt Restaurierung der 

Tegelen – Restaurierung Waschplatz Engerbeek Roermond Restaurierung Gräber Alter Friedhof 

Wachtendonk - Kulturerlebnisroute 
Nord 

Wegberg – Restaurierung Motte Aldeberg 
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INTERREG V-A Natur- und Waldbrandprävention 

Mit diesem Projekt soll die deutsch-niederländische Zusammenarbeit zur Vermeidung und Bekämpfung 

von Großbränden in Natur- und Waldgebieten verbessert und weiterentwickelt werden.  

Dabei sollen grenzüberschreitende Gefahren besser abgewehrt und deutsche und niederländische 

Erfahrungen und Kenntnisse miteinander geteilt werden. 

Risikoanalyse Natur- und Waldbrände 

Auf niederländischer Seite wurde vor einigen Jahren mit der Analyse der Risiken unkontrollierbarer 

Brände in Natur -und Waldgebieten und der Einteilung dieser Risiken in Kategorien begonnen.  

Um das Risiko eines unkontrollierbaren Brandes zu ermitteln, wurde ein Indexierungssystem verwendet. 

Zu diesem Zweck wurden verschiedene Variablen (Faktoren) definiert, die bei Naturbränden eine Rolle 

spielen, wie zum Beispiel die Art der Vegetation, das Gefälle, die Löschwasserversorgung, die 

Zugänglichkeit und die Anzahl der Bewohner und Besucher in dem Gebiet. Diese Faktoren wurden 

anhand von 1x1 km² Rastern inventarisiert.  

In lokalen Arbeitsgruppen wurde mithilfe einer vom Instituut voor Fysieke Veiligheid (IVF) 

entwickelten internetbasierten Datenbank Daten von Natur- und Waldgebieten beiderseits der Grenze 

zusammen getragen, um die Region in Risikogebiete einzuteilen. Hieran waren Vertreter von deutschen 

und niederländischen Feuerwehren, Kommunen,  Naturschutzorganisationen und Förster beteiligt. Da 

die internetbasierte Datenbank zur Risikoanalyse erst Mitte des Jahres fertiggestellt wurde, ist eine 

erhebliche Verzögerung in der Durchführung des Projektes aufgetreten.  

Zu den Arbeitsgruppen zählen eine Arbeitsgruppe D-NL Meinweg/Grenzwald, sowie drei regionale 

Arbeitsgruppen für den Nationalpark Maasduinen: Maasduinen Nord (Mook und Middelaar), 

Maasduinen Mitte (Gennep und Bergen) und Maasduinen Süd (Venlo).  

Erstellung von Risikomanagementplänen 

Auf Basis der erhobenen Daten werden nun Risikomanagementpläne entwickelt, die als Vorlagen 

dienen sollen, wie der Brandschutz verbessert werden kann und im Notfall regional angepasst zu 

handeln ist. Wichtig ist hier die Aufteilung der Bereiche in sogenannte Kompartimente. Ziel dabei ist 

es, Brände an den Kompartimentgrenzen aufzuhalten und gegebenenfalls Brandschutzmaßnahmen 

durch zu führen.  

Die Arbeitsgruppen bereiten die kurz -und mittelfristige Umsetzung von Präventionsmaßnahmen vor 

sowie deren Sicherung in der Zukunft. 

Ringleitung Sechseichen/Roermonderbahn 

Aufgrund mangelnder Löschwasseranlagen wurde im Dezember 2017 an der Ostgrenze des D-NL 

Meinweg in Wegberg-Dalheim in der Nähe des Parkplatzes Sechseichen/Roermonderbahn eine 

Wasserleitung mit Hydrant errichtet. 

 

Rettungsweg Grenzübergang Wegberg-Dalheim / Vlodrop/Station 

Der Fluchtweg über die Grenze von Wegberg-Dalheim nach Vlodrop-Station wurde angepasst. Damit 

soll eine eventuelle Evakuierung (u. a. der MERU - Maharishi European Research University sowie 

Vlodrop Station) im Falle eines Waldbrandes schneller realisiert werden und Rettungsfahrzeuge die 

andere Seite der Grenze schnell erreichen können. Der Rettungsweg wurde am 26. Oktober im Rahmen 
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einer offiziellen Veranstaltung mit den Bürgermeistern von Wegberg und Roerdalen, Projektpartnern 

und Fördermittelgebern feierlich eröffnet.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Ergebnisse Indexierungssystem der Risikoanalyse  
Natur- und Waldbrände in D-NL Meinweg und Grenzwald 

Rot: hoher Waldbrandgefahr  

Grün: geringer Waldbrandgefahr 

 

Rettungsweg Grenzübergang  
Wegberg-Dalheim / Vlodrop-Station 

Eröffnung Grenzübergang Dalheim-Vlodrop 

Ringleitung Sechseichen/Roermonderbahn 
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5. Sonstige Aktivitäten 2018         

Genootschapsdag 

Die Koninklijke Naturhistorisch Genootschap Limburg veranstaltet jährlich im Frühjahr den 

Genootschapsdag für Mitglieder und Interessierte an Aktivitäten und Untersuchungen im Bereich Flora 

und Fauna mit Vorträgen im Plenum und einen Forum für Infostände. Der Naturpark beteiligte sich mit 

einem Infostand und vermarktete das Buch „Natur füreinander“. An der Veranstaltung nahmen ca. 300 

Menschen Teil. 

Naturwerktag 

Traditionell fand auch in diesem Jahr am 1. Samstag im November der grenzüberschreitende 

Naturwerktag statt. Die aus dem aus dem INTERREG III-A Projekt MSN im Bild stammende Initiative 

wird abwechselnd in den Niederlanden und Deutschland durch den Naturpark Maas-Schwalm-Nette und 

Staatsbosbeheer organisiert. In diesem Jahr fand der Naturwerktag zum Thema Kreuzotterschutz im 

Nationalpark de Meinweg statt. Über 20 Teilnehmer von beiderseits der Grenze beteiligten sich an der 

Aktion. 

Buch Natur füreinander 

Das im Dezember 2017 veröffentlichte Buch „Natur füreinander im Naturpark Maas-Schwalm-Nette“, 

eine Publikation über 21 Naturräume im deutsch-niederländischen Naturpark Maas-Schwalm-Nette, 

war im Februar 2018 mit einer Auflage von 1500 Exemplaren in Deutschland bereits ausverkauft. Im 

März wurde eine 2. Auflage von 2500 Stück gedruckt. Das Buch wird weiterhin über den Buchhandel 

und über Besucherzentren vor Ort vermarktet. 

EUROPARC Mitgliedschaft 

Der Naturpark Maas-Schwalm-Nett ist seit 2007 Mitglied der EUROPARC Federation, dem 

Dachverband europäischer Natur- und Nationalparke. In dieser Funktion gehört er auch den momentan 

10 zertifizierten Transboundary Parks an. Dies sind Natur- und Nationalparke, die grenzüberschreitend 

kooperieren und gemeinsam Projekte realisieren. Alle Transboundary Parks sind zum sogenannten 

Transparcnet zusammen geschlossen. Der Naturpark MSN nahm am Jahrestreffen des Transparcnet und 

der Jahreskonferenz EUROPARC 2018 teil. 

Veranstaltungskalender 

Der gemeinsame Online-Veranstaltungskalender der Naturparke Maas-Schwalm-Nette und Schwalm-

Nette wurde ebenfalls einst im Rahmen des INTERREG III-A Projektes MSN im Bild entwickelt. Er 

dient als Plattform für Anbieter von Aktivitäten in Natur und Landschaft. Naturinteressierte finden hier 

ein breites Angebot von geführten Wanderungen und Radtouren im Naturpark. 

2018 wurden rund 673 Aktivitäten angeboten. Davon fanden etwa ein Zehntel in den Niederlanden statt. 

Das deutsche Angebot wird vom deutschen Naturpark verwaltet. In den Niederlanden gibt es diverse 

Organisationen mit eigenen Veranstaltungskalendern. Die Bereitschaft Veranstaltungen zusätzlich auf 

der Plattform des Naturparks Maas-Schwalm-Nette zu veröffentlichen, ist in den letzten Jahren leider 

zurück gegangen. 
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Rund 35 % der Veranstaltungen waren Wanderungen, 13 % Radtouren, 38 % Mitmach-Aktivitäten und 

14 % sonstige Veranstaltungen, wie Vorträge, Ausstellungen, Märkte und sonstige Aktivitäten. 

Alle Veranstaltungen wurden insgesamt von rund 19.600 Menschen besucht. An den geführten 

Wanderungen und Fahrradtouren nahmen im Schnitt 14 Personen teil. 

Die Veranstaltungen werden stets aktuell zweisprachig auf der Internetseite des Naturpark 

www.naturpark/msn.de veröffentlicht. 

 

Premiumwanderwege Wasser.Wander.Welt 

Im Rahmen des INTERREG IV-A Projektes Wasser.Wander.Welt (2009-2012) wurden neun 

Premiumwanderwege im Naturpark beiderseits der Grenze geschaffen. Die Wege werden durch 

deutsche und niederländische Routenscouts betreut, die sich zweimal jährlich zum Austausch treffen. 

Die Instandhaltung wird in den Niederlanden über das Routebureau Noord en Midden Limburg und in 

Deutschland durch den Naturpark Schwalm-Nette organisiert. 

In diesem Jahr trafen sich die Routenscouts zum Frühjahrstreffen in Nettetal und zum Herbsttreffen im 

Leudal. Der Naturpark Maas-Schwalm-Nette berät die niederländische Stichting Het Limburgs 

Landschap (SLL) hinsichtlich der Realisierung von Premiumwanderwegen im Nationalpark 

Maasduinen. Diese würden dann im Norden an die Wasser.Wander.Welt anschließen. Das Deutsche 

Wanderinstitut wurde hierzu mit einer Machbarkeitsstudie (finanziert durch SLL) beauftragt. Diese hat 

sieben potentielle Premiumwege definiert, wovon der erste derzeit in der Umsetzung ist. 

 

Messe Tour Natur 

Im September beteiligte sich der Naturpark Maas-Schwalm-Nette mit dem Naturpark Schwalm-Nette 

am gemeinsamen Stand der Premiumwanderwege Wasser.Wander.Welt in Düsseldorf. Die Messe wird 

jährlich von 35.000 bis 40.000 Menschen besucht, wovon viele aus der Region Niederrhein und 

Ruhrgebiet kommen. Die Premiumwanderwege sind inzwischen sehr bekannt. Viele Besucher 

erkundigen sich nach weiteren vergleichbaren Wegen. Daher ist es erfreulich, dass im Norden des 

Naturparks weitere Premiumwege in Entwicklung sind. 

 

Internetseite Wasser.Wander.Welt 

Die zweisprachige Internetseite Wasser.Wander.Welt (www.wa-wa-we.eu) verzeichnete im Jahr 2018 

116.884 Besuche. Dies sind rund 8400 Besuche weniger als im Vorjahr, was damit zusammenhängen 

kann, dass die Premiumwege inzwischen in der Region ausreichend bekannt sind. 

Monat 
Anzahl der Besuche Anzahl der Besuche Tagesdurchschnitt Tagesdurchschnitt 

2018 2017 2018 2017 

Januar  10.540 8.560 340 276 

Februar 8.834 7.784 316 278 

März 8.614 10.027 278 323 

April 11.561 13.514 385 450 

Mai 12.526 11.976 404 386 

Juni 8.201 10.348 273 345 
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Juli 8.874 10.230 286 330 

August 9.800 16.912 316 546 

September 10.181 12.977 339 433 

Oktober 13.474 19.824 435 639 

November 7.529 10.941 251 365 

Dezember 4.732 7.144 153 230 

Gesamt 116.884 125.271 315 342 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Internetseite Naturpark MSN und Soziale Medien 

Die zweisprachige Internetseite www.naturpark-msn.de / www.grenspark-msn.nl informiert über 

Freizeitangebote, Aktivitäten und Projekte des Naturparks Maas-Schwalm-Nette. 

Die folgende Tabelle gibt die Zahl der monatlichen Besuche der Internetseite im Jahr 2018 verglichen 

mit den Zahlen aus 2017 wieder. Die Besuchszahlen sind in 2018 gegenüber 2017 um rund 35 % 

gestiegen. 

Monat 
Anzahl der Besuche Anzahl der Besuche Tagesdurchschnitt Tagesdurchschnitt 

2018 2017 2018 2017 

Januar  7.360 5.641 237 182 

Februar 6.349 4.549 227 162 

März 7.525 6.190 243 200 

April 7.701 7.308 257 244 

Mai 6.832 7.129 220 230 

Juni 9.811 6.773 327 226 

Juli 11.939 6.544 385 211 

August 15.958 7.496 515 242 

September 6.388 6.466 213 216 

Oktober 11.378 7.505 367 242 

November 9.335 6.588 311 220 

Dezember 6.178 6.785 199 219 

Gesamt 106.754 78.947 292 216 
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Im Bereich soziale Medien wird jeweils eine deutsche und niederländische Facebookseite des 

Naturparks Maas-Schwalm-Nette gepflegt. Hier werden regelmäßig Posts über Veranstaltungen 

Projekte oder sonstige Aktivitäten des Naturparks veröffentlicht. Die Facebookseiten des Naturparks 

haben insgesamt 760 Abonnenten. 

Das Twitter Konto des Naturparks wurde inzwischen gelöscht, da der Naturpark dahingehend beraten 

wurde, dass Twitter weniger relevant für unsere Zielgruppen und in der Nachfrage rückläufig ist. Hierfür 

wurde nun eine Instagram Konto eröffnet. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

0
2.000
4.000
6.000
8.000

10.000
12.000
14.000
16.000

Anzahl der Besuche 2018 
www.naturpark-msn.de

Genootschapsdag (Foto O. Op den Kamp) Naturwerktag 



  Zweckverband Deutsch-Niederländischer Naturpark Maas-Schwalm-Nette   

 

 

 

21 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Buch Natur füreinander 

Transboundary Parks Treffen  Routescout Treffen Wasser.Wander.Welt 

(Foto: B. Nienhaus) 

Messe Tour Natur 

Facebookseite Naturpark MSN  
Instagramseite Grenspark MSN  
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6. Potentielle Projekte          

 

Reiterroutennetzwerk 

Im Bereich der Projektakquise untersucht der Naturparks Maas-Schwalm-Nette derzeit die Realisierung 

eines grenzüberschreitenden Reiterroutenprojektes. 

Anlass ist eine neue gesetzliche Vorgabe des Landes NRW. Seit diesem Jahr ist das Reiten im Wald 

zum Zwecke der Erholung landesweit auch auf befestigten oder naturfesten Waldwirtschaftswegen 

gestattet. Zuvor war dies ausschließlich auf ausgewiesenen Reitwegen erlaubt. Die Idee des Projektes 

ist, interessante Reitrouten zu definieren und diese zu einem Routennetzwerk zu verknüpfen. Damit wird 

eine bessere Besucherlenkung bezweckt. Hierzu soll das auf niederländischer Seite des Naturparks 

bestehende Reitroutennetzwerk, das vergleichbar mit dem Radwegenetz als Knotenpunktesystem 

aufgebaut ist qualitativ noch verbessert werden und als Beispiel dienen. Am 8. November hat hierzu 

eine Informationsveranstaltung für Stakeholder im Kreishaus Viersen stattgefunden. Die Projektidee 

stieß auf Interesse, daher wird das Projekt weiter ausgearbeitet. 

 
Sonstiges 

Das aktuelle Programm des Europäischen Struktur- und Investitionsfonds endet am 31. Dezember 2020. 

Damit ist auch das derzeitige INTERREG V-A-Programm Nederland-Deutschland beendet. Derzeit 

werden auf europäischer Ebene Vorbereitungen für den EU-Haushalt für die Jahre 2021-2027 getroffen. 

Es wird erwartet, dass innerhalb der europäischen Struktur- und Investitionsfonds wieder Möglichkeiten 

für grenzübergreifende Zusammenarbeit und Initiativen zur Kohäsionsförderung der Grenzregionen in 

Europa geschaffen werden. 

Um Projektideen für ein mögliches zukünftiges INTERREG VI-A-Programm vorzubereiten, wurde auf 

Sacharbeiterebene mit einer Bestandsaufnahme von Themen für potentielle grenzüberschreitende 

Projekte begonnen. Dabei wurden unter anderem folgende Themen häufiger genannt: Anpassung an den 

Klimawandel, Nachhaltigkeit, alternative Energien. Abhängig von den zukünftigen Inhalten der 

INTERREG-Programme und dem Interesse potenzieller Projektpartner werden diese Themen in naher 

Zukunft weiterentwickelt, um konkrete grenzüberschreitende Projekte herauszuarbeiten. 

 

Momentan wird von den Organisationen Nationaal Landschap Zuid-Limburg und Stichting IKL ein 

Projekt mit dem Namen Grenzlandroute entwickelt. Ziel des Projekts ist es, Natur und Kultur entlang 

der Grenze der Provinz Limburg aus kulturhistorischer Sicht besser erlebbar zu machen und zu 

vermarkten. Aufgrund der Erfahrungen in der D-NL Zusammenarbeit und der Entwicklung des 

Fernwanderweges Maas-Niederrheinpfad wurde der Naturpark MSN gebeten, an diesem Projekt 

mitzuwirken. 
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7. Öffentlichkeitsarbeit 2018         

Folgende Tabelle gibt einen Überblick über Aktivitäten im Rahmen der Öffentlichkeitsarbeit des Naturparks 

Maas-Schwalm-Nette in 2018. 

 

Aktivität Datum Ort Organisation 

Vortrag Elmpter Bruch zur Marketing 

des Buches Natur für einander 
11-01 Roermond Naturpark MSN / NHGL 

Interview Praktikant grenzüber-

schreitende Zusammenarbeit 
20-01 Mönchengladbach euregio rhein-maas-nord 

Exkursion Europäisches Parlament 31-01 Brüssel 
Deutsch-Niederländische 

Gesellschaft Aachen 

Vortrag und Teilnahme 

Abschlusssymposium DBU-Projekt 

Kulturlandschaft Muskauer 

Faltenbogen  

16/18-02 Bad Muskau Stiftung Fürst Pückler Park Bad Muskau 

Vortrag und Teilnahme 3. euregionale 

Masterclass: grenzüberschreitendes 

Marketing im Tourismus 

20-02 Venlo 
Fontys Venlo University of Applied 

Sciences 

Moderation Infoabend Glücksorte 

Wassenberg 
27-02 Wassenberg Stadt Wassenberg 

Teilnahme Veranstaltung “t 

Landschap in het hart van de 

samenleving” 

1-03 Valkenburg Provinz Limburg 

Fernsehpräsentation Buch Natur 

füreinander 
4-03 Melick OR6, Sendung “Spek met eieren” 

Teilnahme 25. internationaler 

Baumpflanztag  
14-3 Herkenbosch 

Gemeinde Roerdalen / SBB / Naturpark 

Schwalm-Nette 

Teilnahme Siggen Seminar 18/21-03 Arcen EUROPARC Federation 

Teilnahme VVV Midden Limburg 

Stakeholdertag 
09-04 Roermond VVV Midden Limburg 

Organisation und Vortrag zum Buch 

“Natur für einander“  
18-04 Wassenberg Naturparktor Wassenberg 

Teilnahme Inspirationsveranstaltung 

NP Maasduinen 
20-04 Arcen 

Kooperation der Privateigentümer 

Maasduinen 

Teilnahme Debatte zu Zukunft von 

Europa 
21-04 Maastricht 

Stiftung Internationaler Karlspreis zu 

Aachen / Provinz Limburg 

Teilnahme Präsentation 

Premiumwanderrregion 
02-05 Wassenberg Naturparktor Wassenberg 

Teilnahme Eröffnung Wander- und 

Radrouten Grenzgeschichte(n) 
06-05 Elmpt 

Gemeinde Niederkrüchten, Roermond 

und Roerdalen 

Organisation halbjährliches 

Routenscouttreffen 
23-05 Nettetal 

Naturpark MSN / Naturpark Schwalm-

Nette 

Exkursion mit Erläuterung 

Organisationstruktur Nationalpark 

Meinweg 

30-05 NP De Meinweg Beratende Kommission NP De Meinweg 
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Vortrag Krickenbecker Seen und 

Elmpter Schwalmburch zum Buch 

“Natur füreinander” 

24-05 Swalmen 

Milieu- en Heemkunde Vereniging 

Swalmen und Heemkundevereniging 

Maas- en Swalmdal / Naturpark MSN 

Teilnahme TransParcNet Meeting 5/8-06 Renz, Österreich 
TransParcNet 

EUROPARC Federation 

Teilnahme Stand Euregiotag i.R. v. 40 

jährigem Jubiläum euregio rmn 
09-06 Mönchengladbach 

euregio rhein-maas-nord / Naturpark 

MSN 

Exkursionsleitung und Vortrag 

Mitglieder Business Club Maas Rhein 
22-06 Herkenbosch 

Business Club Maas Rhein / Naturpark 

MSN 

Teilnahme Eröffnung 

Kinderwanderroute Joris und 

Cathelijne 

24-06 Beesel Gemeente Beesel  

Kooperationstag Handhabung vor Ort 

mit Staatsbosbeheer, Kreis Viersen 
22-07 

Meinweg, 

Grenzwald 
Staatsbosbeheer, Kreis Viersen 

Teilnahme Wanderung 

Premiumwanderroute mit Ina 

Scharrenbach, Ministerin für Heimat, 

Kommunales, Bau und Gleichstellung 

des Landes Nordrhein-Westfalen 

06-08 Nettetal Naturpark Schwalm-Nette 

Pressetermin Kasematten i.R.v. 

INTERREG V-A Kultur digital 
14-08 Brüggen Stadt Brüggen / Naturpark MSN 

Teilnahme Jubiläum 30 Jahre 

Biologische Station Krickenbecker 

Seen 

09-09 Nettetal Biologische Station Krickenbecker Seen 

Organisation Naturtheater 22-09 Brüggen 
Naturpark MSN / Natuurtheater 

Arbeitsgruppe 

EUROPARC Konferenz 18/21-09 Schottland Europarc Federation 

Pressetermin Launch App “Auf 

Spuren“ i.R.v. INTERREG V-A 

Projekt Kultur digital 

28-09 Niederkrüchten Naturpark MSN / Kapelle an der Heiden 

Pressetermin Launch App “Auf 

Spuren“ i.R.v. INTERREG V-A 

Projekt Kultur digital 

02-10 Mönchengladbach Naturpark MSN / Textil Technikum 

Pressetermin Launch App “Auf 

Spuren“ i.R.v. INTERREG V-A 

Projekt Kultur digital 

02-10 Wachtendonk 
Naturpark MSN / Naturparkzentrum 

Wachtendonk 

Pressetermin Launch App “Auf 

Spuren“ i.R.v. INTERREG V-A 

Projekt Kultur digital 

04-10 Susteren Naturpark MSN / Café IJzerenbosch 

Offizieller Start App “Auf Spuren“ 

i.R.v. INTERREG V-A Projekt Kultur 

digital am Westzipfel/Schmalstes 

Stück der Niederlande 

04-10 Susteren 
Naturpark MSN / Gemeinden Echt-

Susteren und Selfkant 

Teilnahme Ecotop 2018 06-10 Herkenbosch 

Biologische Station Krickenbecker Seen, 

Staatsbosbeheer / NP De Meinweg /  

Stichting Koekeloere 

Vortrag Kommission Ökonomie und 

Tourismus 
11-10 Wassenberg Euregio rhein-maas-nord 

Offizielle Eröffnung ausgebauter 

Grenzübergang MERU 
26-10 Dalheim-Vlodrop 

Naturpark MSN / Gemeinden Wegberg 

Roerdalen 
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Organisation halbjährliches 

Routenscouttreffen 
07-11 Leudal 

Naturpark MSN / Naturpark Schwalm-

Nette 

Präsentation Reiterroutenprojekt 

Limburg 
08-11 Viersen 

Naturpark MSN / Routebureau Noord- 

en Midden Limburg/Kreis Viersen 

Teilnahme Experten-Workshop 

INTERREG Deutschland-Nederland 
27-11 Kleve Euregio Rhein-Waal 

Teilnahme Infoveranstaltung Natura 

2002 Managementplan Meinweg 
28-11 Herkenbosch Provinz Limburg 

Präsentation i.R.v. INTERREG V-A 

Projekt Kultur digital bei 

Jahresabschlussveranstaltung 

Meinwegwanderführer 

07-12 Herkenbosch IVN Limburg 

Interview Werbefilm INTERREG V-

A Projekte 
10-12 Mönchengladbach euregio rhein-maas-nord 

Teilnahme Jahresabschluss-

veranstaltung Euregio Rhein-Waal 
17-12 Kleve Euregio Rijn-Waal 
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ANLAGE AB-35.6 

 

 

Tagesordnungspunkt: 35.6 

 

Thema:    Jahresrechnung 2018 
 
Die Jahresrechnung des Vorjahres muss nach § 26, Absatz 3 vor dem 1. Juli von der 
Verbandsversammlung beschlossen werden.  
Die Jahresrechnung 2018 wurde erstellt und am 22.03.2019 (LR/19-M068) den 
Verbandsmitgliedern im Entwurf zugeschickt.  
 
Von den Verbandsmitgliedern gab es bisher keine Änderungswünsche. 
 

Vorschlag: 
Beschluss der Jahresrechnung 2018 und, gemäß der Satzung, Zusendung an die 
Verbandsmitglieder und Aufsichtsbehörden zur Kenntnisnahme. 
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ANLAGE AB-35.7 
 

 

 

Tagesordnungspunkt: 35.7 

 

 

Thema:      Entlastung des Verbandsvorstandes 
 

Gemäß § 10 der Satzung ist der Verbandsvorstand jährlich von der Verbandsversammlung zu 

entlasten. 

 

 

Vorschlag: 
 

Entlastung des Verbandsvorstandes für das Jahr 2018. 
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ANLAGE AB-35.8  

 

 

Tagesordnungspunkt:  35.8 

Thema:    Haushaltsplan 2020 

Gemäß § 25 der Satzung beschließt die Verbandsversammlung vor dem 1. Juli den Haushaltsplan für das 

kommende Jahr und sendet diesen zur Kenntnisnahme an die Verbandsmitglieder und Aufsichtsbehörden. 

Der Haushaltsplan 2020 wurden den Verbandsmitgliedern im Entwurf zur Stellungnahme zugeschickt 

(LR/19-M068 vom 22.03.2019).  

Zum Haushaltsplan 2020 gab es vonseiten der Verbandsmitglieder bisher keine Einwände.  

Vorschlag: 

Beschluss des Haushaltsplans 2020. 
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Entwurf des Haushaltsplans 2020 
Zweckverband D-NL Naturpark Maas-Schwalm-Nette 
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1 Grundlagen zur Erstellung des Haushaltsplans 2020 

Dieses Dokument gibt den Haushaltsplan 2020 des Zweckverbands Deutsch-Niederländischer Naturpark 
Maas-Schwalm-Nette (Naturpark MSN) wieder.  
Der Haushaltsplan 2020 wurde gemäß den geltenden niederländischen gesetzlichen Bestimmungen des 
BVV (Besluit Begroting en Verantwoording voor gemeenten en provincies / Beschluss über Haushalt und 
Verwendungsnachweise für Gemeinden und Provinzen) erstellt. 
Der Haushaltsplan wurde am 22. März durch den Verbandsvorstand festgestellt und wird den 
Verbandsmitgliedern für eventuelle Stellungnahmen vorgelegt. Der Verbandsvorstand wird den 
Haushaltsplan 2020 am 28. Juni der Verbandsversammlung zum Beschluss vorlegen. 
 
Zusammen mit dem Beschluss des Haushaltsplans 2019 am 29. Juni 2018 wurden auch die Vorgaben für 
die Produktplanung 2019-2022 von der Verbandsversammlung beschlossen. Damit wurden auch die 
wichtigsten Eckpunkte für die Haushaltsplanung 2020 festgelegt.  
 
2 Produktbereich 2020 

Der Naturpark MSN führt im Auftrag der regionalen Politik das Programm “Grenzüberschreitende 
Zusammenarbeit Natur und Landschaft, Naherholung und Tourismus sowie Umweltbildung und 
Öffentlichkeitsarbeit” durch. Dieser Produktbereich unterstützt die Zielsetzungen des Zweckverbands: 
Wahrnehmung gemeinsamer Belange in der grenzüberschreitenden Zusammenarbeit, wobei der 
Schwerpunkt der Zusammenarbeit sich auf Erhalt und Entwicklung der natürlichen Landschaft, des 
Landschaftsbildes, der Art und Erhaltung sowie des entsprechenden Managements bezieht, unter 
Berücksichtigung der ökonomischen, kulturellen und sozialen Gegebenheiten. Alle Tätigkeiten im 
Rahmen dieses Programmes fallen in das Aufgabenfeld: Landschaft, Tourismus, Marketing. 
 
Aufgabe des Naturparks MSN ist es, die grenzüberschreitende Zusammenarbeit seiner 
Verbandsmitglieder in den o.g. Bereichen zu fördern, zu unterstützen und zu koordinieren. Der Naturpark 
MSN führt im Rahmen dieser Aufgabe vornehmlich Projekte durch. Er stellt Anträge, erhält und 
verwaltet finanzielle Mittel Dritter, hierzu zählen u. a. europäische, nationale und regionale Fördermittel. 
Er zahlt Fördermittel an Dritte aus. Zu seinen Aufgaben zählen in diesem Zusammenhang 
Öffentlichkeitsarbeit sowie Beratung der Verbandsmitglieder, der Behörden und weiterer Organisationen 
bei grenzüberschreitenden Angelegenheiten. 
 
Der Finanzplan für die Führung der Geschäftsstelle ist unter den Paragraphen Overhead aufgeführt.  
 
Ziele 
Angestrebte gesellschaftliche Effekte: 

 Verbesserung der Qualität der grenzüberschreitenden Zusammenarbeit. 
 Qualitativ hochwertige Beratung. Effizient und professionell, entsprechend sachkundig, relevant 

und im Rahmen gestellter Termine. 
 Qualitätsverbesserung von Natur und Landschaft sowie der Infrastruktur für Tourismus und 

Naherholung. 
 Erweiterung der gesellschaftlichen Akzeptanz für räumliche Erhaltung der Qualität von Natur und 

Landschaft. 
 Kennenlernen und Nutzung von Naherholungszielen beiderseits der Grenze. 

 
Zielgruppe: 

 Räte der niederländischen Verbandsmitglieder, Verbandsversammlung des Zweckverbands 
Naturpark Schwalm-Nette und sonstige politische Vertreter. 
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 Alle Bürger als (potentielle) Nutzer des öffentlichen Raums und Anbieter von Veranstaltungen, 
wie Führungen, Wander- und Radtouren und vergleichbare Veranstaltungen im Bereich Natur 
und Landschaft, Naherholung und Tourismus, Kulturgeschichte und Umweltbildung.  

 Mitarbeiter der Verbandsmitglieder. 
 Stakeholder des Naturparks MSN vor allem im Bereich Erhalt und Entwicklung von Natur und 

Landschaft, Naherholung und Tourismus und Umweltbildung. 
 
Vorgaben des Naturparks MSN: 

 Die Vorgaben und Aufgabenbereiche des Naturparks MSN folgen aus der Satzung. Die Satzung 
ist am 1. Juli 2016 in Kraft getreten. Sie basiert auf der ursprünglichen Satzung von Juni 2002. In 
der Satzung wurde die Rechtsform Körperschaft des Öffentlichen Rechts festgelegt. Die 
Organisation hat ihren Sitz in Roermond. Das Amtsgebiet des Naturparks MSN wird geformt 
durch die Amtsgebiete der niederländischen Gemeinden sowie des Zweckverbands Naturpark 
Schwalm-Nette. 

 Vorgaben für die Produktplanung 2019-2022, wie am 29. Juni 2018 von der 
Verbandsversammlung beschlossen. 

Der Naturpark MSN arbeitet in jeder Hinsicht kundenorientiert (Verwaltungsvertreter, Bürger, 
Mitarbeiter der Verbandsmitglieder, Provinz Limburg, Land Nordrhein-Westfalen und die Stakeholder). 
Der Naturpark MSN muss als Zweckverband in der Lage sein, als selbständige Organisationen zu 
fungieren. Hierzu gehört eine hinsichtlich Personal und Büro entsprechend ausgestattete Organisation. 

Finanzielle und inhaltliche Rechenschaft wird mit Hilfe der Jahresfinanzberichte und der 
Tätigkeitsberichte abgelegt. Diese werden jährlich im Frühjahr an die Räte der niederländischen 
Mitglieder und an den Zweckverband Naturpark Schwalm-Nette geschickt und in der Frühjahrssitzung 
der Verbandsversammlung des Naturparks MSN beschlossen.  

Prioritäten des Produktbereiches Programm sind: 
 Organisation und Koordination grenzüberschreitender Projekte 
 Beratung der politischen Vertreter und Mitarbeiter der Verbandsmitglieder, Bürger und 

Stakeholder 
 Öffentlichkeitsarbeit und Unterstützung der Zusammenarbeit 

 
In der Tabelle sind die Qualitativen Ziele für jede Priorität quantifiziert.  
  
Priorität Qualitative Zielsetzung Quantitative Zielsetzung 
Projekte Beantragung von 

Fördermitteln sowie 
Eigenmitteln und 
Durchführung 
grenzüberschreitender 
Projekte. 

Durchschnittlich ein (bewilligter) Projektantrag pro Jahr. 

Beratung Der Naturpark MSN 
berät und informiert mit 
und ohne Anfrage über 
relevante Themen im 
Einzelnen und die 
deutsch-niederländische 
Zusammenarbeit im 
Allgemeinen. 

In den Projekten finden jährlich Beratungen der 
Verwaltungsvertreter im Rahmen der projektbegleitenden 
Arbeitsgruppen statt. 
Ferner findet projektgebunden durchschnittlich 
vierteljährlich Beratung von Mitarbeitern, Mitgliedern des 
Zweckverbands und Stakeholdern im Rahmen von 
Arbeitsgruppen statt.  
Im Übrigen werden Verwaltungsvertreter, Bürger, 
Mitarbeiter der Verbandsmitglieder sowie Stakeholder 
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wöchentlich (und Projektpartner im Rahmen von 
Projekten täglich) auf Anfrage oder ohne kostenlos über 
grenzüberschreitende Angelegenheiten beraten. 

Öffentlich-
keitsarbeit und 
Unter-
stützung der 
Zusammen-
arbeit 
 

Der Naturpark MSN 
kümmert sich um eine 
adäquate 
Öffentlichkeitsarbeit im 
Rahmen der Projekte 
und  gewährleistet damit 
die fortlaufende 
Kommunikation. 

In Zusammenarbeit mit den Mitgliedern des 
Zweckverbands, Stakeholdern und Bürger wird jährlich 
ein Veranstaltungsprogramm (ca. 600 Veranstaltungen) 
erstellt und durch den Naturpark MSN zweisprachig auf 
der Internetseite veröffentlicht.  
Der Naturpark MSN unterhält eine Internetseite mit 
allgemeinen- und Projektinformationen, die regelmäßig 
aktualisiert wird und nutzt soziale Medien mit 
wöchentlichen Postings aktueller Informationen. Die 
Anzahl der Besuche der Internetseite ist ein guter 
Indikator für die Öffentlichkeitsarbeit. 
Bei der Durchführung der Projekte werden zu Beginn und 
zum Abschluss regelmäßig (im Durchschnitt einmal 
jährlich) Veranstaltungen für Fördermittelgeber, 
Verwaltungsvertreter, Projektpartner und die Presse 
organisiert. 
 

 
Aktivitäten zur Realisierung der Ziele: 

 In Zusammenarbeit mit den Mitgliedern des Zweckverbands und Partnern: Erstellen von 
Projektanträgen, Finanzierung und Kofinanzierung, Koordination und Durchführung 
grenzüberschreitender Projekte. 

 Informationsveranstaltungen und Workshops im Rahmen der Durchführung und Realisierung von 
Projekten. 

 Erstellung der Jahresrechnungen und Haushaltspläne. 
 Unterhaltung und Aktualisierung zweisprachiger Internetseiten. 
 Informationen über soziale Medien und aktuelle Postings sowie Pressetermine. 
 In Zusammenarbeit mit den Mitgliedern des Zweckverbands und den Stakeholdern jährliches 

Angebot des zweisprachigen Veranstaltungskalenders für Natur- und Landschaftserlebnisse, 
Kulturgeschichte und Aktivitäten in der Umweltbildung. 

 Koordination von Pflege und Unterhaltung der Premiumwanderwege Wasser.Wander.Welt sowie 
deren Öffentlichkeitsarbeit in Zusammenarbeit mit dem Naturpark Schwalm-Nette sowie dem 
Routebureau Noord en Midden Limburg. Pflege und Unterhaltung der entsprechenden 
Internetseite, zur Verfügung stellen und aktualisieren von Routenkarten. 

 Unterstützung der Natur- und Landschaftsführer und Routenscouts. 
 
Der in der Anlage 1 beigefügte Arbeitsplan 2020 gibt eine Übersicht über die geplanten Tätigkeiten im 
Jahr 2020. 
 
3.  Paragraphen 

3.1 Paragraph Finanzstruktur 

Die heutige Finanzierung des Naturparks MSN basiert auf Fördermitteln der Provinz Limburg (25%), des 
Landes Nordrhein-Westfalen (25%), der Verbandsumlage durch die Verbandsmitglieder (25%) und auf 
Projektmitteln (25%), die durch den Personaleinsatz in grenzüberschreitenden und anderen Projekten 
generiert werden. Die Fördermittel der Provinz Limburg und des Landes Nordrhein-Westfalen basieren 
auf Fördermittelbewilligungen für den Zeitraum 2019-2022, die in 2018 erteilt wurden. 
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Die Verbandsumlage wird konform der Satzung zur Hälfte durch das deutsche Verbandsmitglied und zur 
Hälfte durch die niederländischen Verbandsmitglieder getragen. Die einzelnen Beiträge der 
niederländischen Verbandsmitglieder werden gemäß der Satzung zur Hälfte auf Basis der jeweiligen 
Gemeindefläche und zur Hälfte auf Basis der Einwohnerzahl berechnet. Die entsprechenden Beiträge für 
den Förderzeitraum 2019-2022 wurden am 1. Dezember 2017 durch die Verbandsversammlung unter der 
Voraussetzung beschlossen, dass die Fördermittel durch die Provinz Limburg und das Land NRW 
gewährt werden. Mit Erhalt der entsprechenden Bewilligungen ist diese Bedingung erfüllt. 
 
3.2 Paragraph Widerstandsvermögen und Risikomanagement 

Widerstandsvermögen 
Basis für die Aufnahme von Rückstellungen und Reserven: 
Gemäß den Fördermittelbestimmungen der Fördermittelgeber werden dem Naturpark MSN bei einem 
Ergebnisüberschuss am Ende des Förderzeitraums Fördermittel in Höhe der Überschüsse gekürzt. Daher 
ist es nicht zulässig, am Ende des Förderzeitraums mit den positiven Jahresergebnissen ohne weiteres eine 
allgemeine oder zweckbestimmte Reserve aufzubauen.  
 
Die Verbandsversammlung hat am 12. Mai 2017 eine Obergrenze von 50.000,- € als allgemeine Rücklage 
festgelegt. Um Risiken in den kommenden Jahren zu reduzieren, hat die Verbandsversammlung am 12. 
Mai 2017 ebenfalls beschlossen, eine Obergrenze von 40.000,- € für zweckbestimmte Rücklagen 
festzulegen.  
Für den Naturpark MSN bestehen zum Bilanzdatum keine konkreten Verpflichtungen, die über einen 
längeren Zeitraum als ein Jahr festgelegt sind und entsprechend zu einer Mittelverwendung führen 
würden. 
 
Der Naturpark MSN realisiert eine begrenzte Anzahl an Produkten und Dienstleistungen. Dies kann eine 
Organisation grundsätzlich schwächen. Ein wesentlicher Teil der Finanzierung des Naturparks MSN 
hängt von der Förderung durch die Provinz Limburg und das Land NRW ab. Diese sind bis 2022 
gewährleistet. Ein weiteres Risiko ist die Abhängigkeit von der Realisierung grenzüberschreitender 
Projekte, vornehmlich im Rahmen des durch die EU geförderten INTERREG-A Programmes Nederland-
Deutschland. Das aktuelle INTERREG V-A Programm Nederland-Deutschland als Bestandteil der 
europäischen Strukturfonds läuft von 2014-2020. Vor allem in den Übergangszeiträumen der INTERREG 
Programme ist die Realisierung grenzüberschreitender Projekte stark eingeschränkt. 
 
Der Erfolg und die Möglichkeiten der Förderung grenzüberschreitender Projekte werden beeinflusst 
durch:  

 Allgemeine wirtschaftliche Lage.  
 Übereinstimmungen zwischen den Zielen des Naturparks und denen der europäischen, 

nationalen und provinzialen Förderprogramme. 
 Die Möglichkeiten eventueller Projektpartner, um Eigenmittel für grenzüberschreitende 

Projekte beizutragen. 
 
Risikomanagement 
Im Falle der Kündigung der Mitgliedschaft, sind die austretenden Verbandsmitglieder dem 
Zweckverband gegenüber haftbar hinsichtlich der bis dahin entstandenen Verpflichtungen im Verhältnis 
zu den Beiträgen der entsprechenden Verbandsmitglieder. Die Haftung ausgeschiedener 
Verbandsmitglieder für längerfristige Verbindlichkeiten des Zweckverbands beschränkt sich auf die 
Beträge, die bis zum Zeitpunkt des tatsächlichen Austretens im Verhältnis entstanden sind. Gemäß der 
Satzung kann ein Verbandsmitglied nach Kündigung erst mit einer Frist von drei Jahren ab dem 31. 
Dezember des Jahres indem gekündigt wurde, austreten. 
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Obligatorische Kennzahlen 
Mit dem Ziel für mehr Transparenz zu sorgen und mehr Einsicht für die Verbandsmitglieder in die 
finanzielle Lage des Naturparks MSN zu gewähren, werden sowohl im Haushaltsplan als auch in der 
Jahresrechnung die relevanten finanziellen Kennzahlen aufgenommen. Kennzahlen geben das Verhältnis 
zwischen den einzelnen Haushaltsbereichen oder der Bilanz wieder. Sie bilden die Basis zur Beurteilung 
der finanziellen Lage des Naturparks MSN. Kennzahlen für die Nettoschuldenquote, korrigiert für 
Kredite, für An- und Verkauf von Flächen und die Steuerkapazität treffen hier nicht zu und werden daher 
nicht berücksichtigt. 
 
Die Kennzahlen sind ein Indikator für den finanziellen Puffer des Naturparks MSN, um strukturelle und 
unvorhergesehene Ausgaben abdecken, bzw. auffangen zu können. Sie geben einen Überblick über die 
finanzielle Belastbarkeit und formen die Basis zur Beurteilung wie solide der Haushalt aufgestellt ist und 
in wieweit finanzielle Rückschläge getragen werden können.  
 
Dieser Paragraph beschäftigt sich mit der Analyse und der individuellen Beurteilung der finanziellen 
Kennzahlen. In der folgenden Tabelle wurden die relevanten Kennzahlen zusammengefasst. 
 
Finanzielle 
Kennzahlen 

Ziel-
wert 

Jahres-
rechnung 

2018 

Jahres-
rechnung 

2017 

Haus-
haltsplan  

2019 

Haus-
haltsplan  

2020 

Pla-
nung 
2021 

Pla-
nung 
2022 

Pla-
nung 
2023 

Nettoschulden
-quote 

<=0% -4,6% -7,3% -4,1% -9,0% -15,9% -16,2% -16,1% 

Solvabilität >=20% 18,5% 18,2% 27,8% 27,8% 27,9% 27,9% 27,9% 
Struktureller 
Betriebssaldo 

>= 0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

 
(1) Eine negative Nettoschuldenquote bedeutet einen Überschuss.  
(2) Je höher der Prozentsatz, desto besser kann der Naturpark MSN seinen Verbindlichkeiten 
nachkommen. Bei einer Solvabilität von unter 20% gestaltet sich die finanzielle Situation des Naturparks 
MSN schwieriger.  
(3) Ein Haushalt, wo die strukturellen Einnahmen höher sind als die strukturellen Ausgaben ist flexibler 
als ein Haushalt, wo strukturelle Einnahmen und Ausgaben im Gleichgewicht sind. Bei einer Rate von 
0% sind die strukturellen Einnahmen und Ausgaben gleich. Bei einer Negativrate ist der Naturpark MSN 
strukturell nicht im Gleichgewicht. Bei einer Positivrate sind die strukturellen Einnahmen ausreichend, 
um die strukturellen Ausgaben (zu denen auch Zinsen und Tilgung zählen) zu decken. 
 
3.3 Paragraph Finanzierung 

Treasury ist die Steuerung und Kontrolle sowie die Rechenschaft über und Überwachung von 
Finanzanlagen, Finanzströmen, der Finanzlage und der damit verbundenen Risiken. Die wichtigste 
Prämisse der Treasury-Funktion ist die Risikobeherrschung. Die Aufnahme eines Kredits oder die 
Vergabe von Anleihen ist nur im Rahmen der Ausübung öffentlicher Aufgaben erlaubt. Ferner sollte man 
bei der Anlage von Geldern beachten, dass es nicht das Ziel sein darf, Einkommen auf Basis zu hoher 
Risiken zu generieren. Die Summe der Reserven und Rückstellungen sorgt für einen 
Finanzierungsüberschuss. Dies wird nur teilweise als internes Finanzierungsmittel eingesetzt. Die interne 
Finanzierung ist hinsichtlich der Liquidität erforderlich, weil die beteiligten Verbandsmitglieder im 
Durchschnitt vier Wochen benötigen, um die Verbandsumlage zu zahlen und weil die Abrechnungen von 
Projekten oft nur auf Basis von Vorfinanzierungen durchgeführt werden können. Eventuelle restliche 
Überschüsse werden bei der Hausbank angelegt (aktueller Kreditstatus S&P: Long Term A).  
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Zinsrisikonorm 
Ziel dieser Norm ist es, die Folgen steigernder Kapitalmarktzinsen für die Zinslasten der Organisation zu 
minimieren. Hierzu wird ein Limit für einen Teil der langfristigen Schulden festgelegt, für den der 
Zinsprozentsatz in einem bestimmten Jahr an die geltenden Markttarife angepasst werden muss. Die 
Norm legt fest, dass pro Jahr maximal 20% der langfristigen Schulden für eine Refinanzierung oder 
Zinsanpassung in Betracht gezogen werden dürfen, ein Minimum von 2,5 Millionen € vorausgesetzt. 
Dieser Minimalbetrag dürfte also grundsätzlich im Sinne einer Refinanzierung oder Zinsanpassung 
genutzt werden. Da der Naturpark MSN nicht über langfristige Kredite verfügt, ist deutlich, dass das 
Minimum unterschritten wird und somit der Norm entsprochen wird. 
 
Einschränkung kurzfristige Finanzierung 
Ziel dieser Einschränkung ist es, offene Schulden zu begrenzen. Zur Berechnung legt man einen 
Prozentsatz des Gesamthaushalts am 1. Januar zu Grunde. Der Prozentsatz liegt bei 8,2%. Konkret 
bedeutet dies für den Naturpark MSN, dass wenn die offenen Schulden eine Höhe von 85.387 € 
überschreiten, diese konsolidiert werden müssen (d. h. Finanzierungsmittel müssen von kurz- in 
langfristig umgeformt werden). Dabei gilt jedoch ein Minimumbetrag von € 300.000. Da ein 
Finanzierungsüberschuss vorliegt, entspricht der Naturpark MSN der Norm. 
 
3.4 Paragraph Geschäftsstelle (Overhead) 

Allgemein 
Der Naturpark MSN ist eine aktive Organisation mit einem hohen Maß an Sachkenntnis, Erfahrung und 
Servicequalität. Die Verbandsmitglieder, Projektpartner, Fördermittelgeber und Kunden des Naturparks 
MSN sind in der Regel zufrieden mit den Dienstleistungen, die durch die Kombination aus 
grenzüberschreitendem Know-how, schneller Beratung und Hilfestellungen in grenzüberschreitenden 
Vorhaben zur Verfügung gestellt werden. 
Der Naturpark MSN verfügt über zwei Vollzeitstellen, verteilt auf 2 Mitarbeiter. Die Mitarbeiter der 
Geschäftsstelle führen die täglichen Tätigkeiten aus. Sie haben eine niederländische, bzw. eine deutsche 
Hochschulausbildung. Das Verhältnis von weiblichen und männlichen Mitarbeitern ist 50%-50%. 
Buchhaltung und Sekretariat werden auf Vertragsbasis durch eine Mitarbeiterin der Stichting Ons WCL 
durchgeführt und auf Stundenbasis abgerechnet.  
Aufgrund des Risikos, dass Projekttätigkeiten im Rahmen eines möglichen Austritts von 
Verbandsmitgliedern oder geringerer Fördermittel zurückgehen, bleibt die Anzahl der Mitarbeiter 
beschränkt. Eventuelle Aufgabenerweiterungen durch die erfolgreiche Akquise von Projekten werden 
kompensiert, indem externe Sachverständige beauftragt werden oder Personal befristet eingestellt wird. 
Bis auf Weiteres werden im Haushalt 2020 keine weiteren Mitarbeiter oder Teilzeitkräfte berücksichtigt.  
Die Lohnverwaltung sowie die Kontrolle und Erstellung der Jahresrechnung werden im Auftrag des 
Naturparks MSN durch externe Sachverständige durchgeführt. 
Gemäß Beschluss durch die Verbandsversammlung entsprechen die Arbeitsbedingungen und CAO 
(Betriebsvereinbarungen) des Naturparks MSN den Bestimmungen und Vorgaben für Beschäftigte der 
Gemeinde Roermond.  
 
Arbeitsweise 
Die Mitarbeiter führen im Durchschnitt alle zwei Wochen eine Mitarbeiterbesprechung durch. 
Alle zwei Jahre findet ein Beurteilungsgespräch mit den Mitarbeitern statt, wobei auch 
Fortbildungsbedarf besprochen wird.  
 
Automatisierung 
Die Geschäftsstelle nutzt marktübliche Office-Applikationen. Die Computer werden durchschnittlich alle 
vier Jahre ersetzt. Für die Pflege der Internetseite und der Datenbestände wird ein Vertrag mit einem 
externen IT-Sachverständigen abgeschlossen. 
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Geschäftsstelle 
Der Naturpark MSN ist Mieter eines Büroraumes im Officecenter Kapellerpoort in der Gemeinde 
Roermond. Auf Basis einer mit der Stichting Ons WCL geschlossenen Vereinbarung werden die 
laufenden Kosten für den gemeinsamen Server und Kopierer geteilt. 
 
3.5 Paragraph verbundene Organisationen 

Der Naturpark MSN ist als Zweckverband eine verbundene Partei für die niederländischen 
Verbandsmitglieder sowie den Zweckverband Naturpark Schwalm-Nette. Der Naturpark MSN hat keine 
Kooperationsbeziehungen mit Dritten, bei denen er selbst eine Verantwortlichkeit oder 
Stimmberechtigung in einem Verwaltungsgremium hat. Er ist wohl Mitglied verschiedener 
Organisationen, wie dem europäischen Dachverband von Natur- und Nationalparken in Europa, 
EUROPARC, bei dem auch ein Mitgliedsbeitrag entrichtet wird. Hier nimmt er an den 
Jahresversammlungen teil. Der Naturpark MSN ist ferner Mitglied (unentgeltlich) der Beratenden 
Kommission und der Arbeitsgruppen des Nationalparks De Meinweg. 
 
 
 
4. Haushaltsplan 2020 und Mehrjahresplanung 2021-2023 

4.1 Haushaltsplan 

* Der auf der folgenden Seite aufgeführte Haushaltsplan 2019 wurde am 29. Juni 2018 von der 
Verbandversammlung beschlossen. 
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Jahresrech-
nung 2018

Haushaltsplan 
2019*

Haushaltsplan 
2020

Planung  2021 Planung 2022 Planung 2023

1 INTERREG IV-A Wasser.Wander.Welt. 9.088 0 0 4.500 0 0

2 INTERREG V-A Kulturgeschichte Digital 512.726 410.000 2.500 0 0 0

3 INTERREG V-A Natur- und Waldbrandprävention 134.006 300.000 190.000 0 0 0

4 Buch Natur für einander MSN 8.264 1.500 0 0 0 0

5 Einkauf Wanderkarten und Wanderbücher 1.009 1.000 1.000 1.000 1.000 1.000

6 Endabrechnung MJP Nationalpark De Meinweg 2.102 0 0 0 0 0

7 Sonstige Ausgaben (u.a. Eigenanteil INTERREG) 0 5.000 5.000 5.000 5.000 5.000

667.195 717.500 198.500 10.500 6.000 6.000

1 INTERREG IV-A Wasser.Wander.Welt. 5.439 0 0 4.500 0 0

2 INTERREG V-A Kulturgeschichte Digital 562.726 460.000 0 0 0 0

3 INTERREG V-A Natur- und Waldbrandprävention 159.006 320.000 255.000 0 0 0

5 Verkauf Wanderkarten und Wanderbücher 1.228 1.000 1.000 1.000 1.000 1.200

6 Sonstige Einnahmen 0 1.300 7.200 72.700 73.000 75.000

728.399 782.300 263.200 78.200 74.000 76.200

61.204 64.800 64.700 67.700 68.000 70.200

61.204 64.800 64.700 67.700 68.000 70.200

Jahresrech-
nung 2018

Haushaltsplan 
2019* 

Haushaltsplan 
2020

Planung  2021 Planung 2022 Planung 2023

1 Personalkosten 197.136 186.000 192.000 195.000 195.000 197.000

2 Miete Geschäftstelle 7.626 8.500 7.500 7.500 8.000 8.000

3 Kosten Sekretariat und Buchführung 6.190 9.000 9.000 9.000 9.000 9.000

4 IT Ausstattung 6.423 5.000 5.000 5.000 5.000 5.000

5 Büromittel 1.989 2.000 2.000 2.000 2.000 2.000

6
Betriebsführung (Rechnungsprüfung, Versicherungen 

Telefon, usw.)
14.791 19.000 15.000 15.000 15.000 15.000

7 Ausgaben Kontoführung 479 300 300 300 300 300

8 Abschreibungen 403 0 400 400 400 400

235.037 229.800 231.200 234.200 234.700 236.700

1 Zweckverband Naturpark Schwalm-Nette 27.500 27.500 27.500 27.500 27.500 27.500

2 Gemeinde Beesel 1.274 1.274 1.274 1.274 1.274 1.274

3 Gemeinde Echt-Susteren 3.747 3.747 3.747 3.747 3.747 3.747

4 Gemeinde Leudal 5.257 5.257 5.257 5.257 5.257 5.257

5 Gemeinde Maasgouw 2.386 2.386 2.386 2.386 2.386 2.386

6 Gemeinde Roerdalen 2.888 2.888 2.888 2.888 2.888 2.888

7 Gemeinde Roermond 4.338 4.338 4.338 4.338 4.338 4.338

8 Gemeinde Venlo 7.610 7.610 7.610 7.610 7.610 7.610

9 Ministerium ULNV NRW (D) 55.000 55.000 55.000 55.000 55.000 55.000

10 Provinz Limburg (NL) 55.000 55.000 55.000 55.000 55.000 55.000

11 Sonstige Einnnahmen 2.536 0 1.500 1.500 1.700 1.500

12 Kontozinsen 15 0 0 0 0 0

167.551 165.000 166.500 166.500 166.700 166.500

-67.486 -64.800 -64.700 -67.700 -68.000 -70.200

-6.282 0 0 0 0 0

GESAMTERGEBNIS OVERHEAD

JAHRESERGEBNIS

AUSGABEN

GESAMTAUSGABEN OVERHEAD

EINNAHMEN

GESAMTEINNAHMEN OVERHEAD

SALDO DER EINNAHMEN UND AUSGABEN

AUSGABEN

EINNAHMEN

Gesamteinnahmen

Gesamtausgaben

Haushaltsplan 2020 und Mehrjahresplanung 2021-2023 (Beträge in €)

Programm Grenzüberschreitende Zusammenarbeit Natur und Landschaft, Naherholung und Tourismus, Umweltbildung und 
Öffentlichkeitsarbeit

Aufgabenbereich Landschaft, Tourismus und Marketing 

PROGRAMM ERGEBNIS

SALDO DER EINNAHMEN UND AUSGABEN

OVERHEAD

GESAMTSALDO DER EINNAHMEN UND AUSGABEN
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4.2  Erläuterungen zu Einnahmen und Ausgaben 2020 

 
Programm grenzüberschreitende Zusammenarbeit Erhaltung und Entwicklung von Natur und 
Landschaft, Naherholung und Tourismus, Umweltbildung und Öffentlichkeitsarbeit. 
 
Einnahmen 

- 2. INTERREG V-A Kulturgeschichte Digital 
Die Projektlaufzeit beträgt gemäß Antrag und Bewilligung 15. Juni 2015 bis 31. Oktober 2018. Wegen 
Verzögerungen in der Projektausführung wurde 2018 eine Verlängerung der Projektdauer beantragt und 
bewilligt.  Das Projekt endet nun am 15. Juni 2019. Für 2020 sind daher nur geringfügige Kosten 
aufgenommen. 

- 3. INTERREG V-A Natur- und Waldbrandprävention 
Die Projektlaufzeit beträgt gemäß Antrag und Bewilligung 2. August 2016 bis 29. Februar 2020. Der 
Umfang des Projektes beträgt 900.000, - €. Geplanter Personaleinsatz Naturpark MSN 2016-2020: 2.270 
Stunden inkl. Projektvorbereitung. Geplante Vergütung 124.500,- € inkl. 15 % Overhead. Auch für dieses 
Projekt wird eine Verlängerung beantragt. Das Projekt wird auch mit Verlängerung 2020 abgeschlossen. 
 
Führung Geschäftsstelle (Overhead) 
 
Ausgaben 

- 1. Personalkosten 
Gehälter Büromitarbeiter 2018: € 197.136,-. Die Gehälter für 2020 wurden auf Basis der Gehaltshöhen 
2018 (Stichtag 31. Dezember) geschätzt.  
 
Einnahmen 

- 1. bis 8. Verbandsumlage 
Die Beiträge der Verbandsmitglieder 2020 basieren auf dem Beschluss der Verbandsversammlung am 1. 
Dezember 2018 (mit einer Verbandsumlage von insgesamt 55.000,00 €/Jahr). 

- 9. und 10. Fördermittel des Landes NRW und der Provinz Limburg.  
Die Fördermittel des Landes NRW und der Provinz Limburg basieren auf den in 2018 bewilligten 
Fördermittelanträgen für den Förderzeitraum 2019-2022. 
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5 Bilanzprognose  

 
Mit der Bilanzprognose wird Einsicht in die Entwicklungen von Reserven sowie in den voraussichtlichen 
Finanzbedarf gegeben. Die Bilanzprognose und die Mehrjahreskostenvoranschläge sind in der folgenden 
Tabelle dargestellt (Beträge in €). 
 

 
ACTIVA ZUM JAHRESENDE 

 

Beschreibung 
Jahres-

rechnung 
2018 

Haus-
halt 
2019 

Haus-
haltsplan 

2020 

Kosten-
vor-

anschlag 
2021 

Kosten-
vor-

anschlag 
2022 

Kosten-
vor-

anschlag 
2023 

ANLAGE-
VERMÖGEN 

      

Sachanlagen 5.875 4.711 3.547 2.383 1.219 55 

Finanzanlage 735 735 735 735 735 735 

       
UMLAUF-

VERMÖGEN 
      

Forderungen 23.830 60.000 60.000 60.000 60.000 60.000 

Kassenbestand 228.958 80.000 80.000 80.000 80.000 80.000 

GESAMT AKTIVA 259.398 145.446 144.282 143.118 141.954 140.790 

 
PASSIVA ZUM JAHRESENDE 

 

Ausgleichsrücklage 8.840 0 0 0 0 0 

Allgemeine Rücklage 36.135 36.000 36.000 36.000 36.000 36.000 

Rücklage Karten 
und Premium-
wanderrouten 

3.000 3.000 3.000 3.000 3.000 3.000 

Kurzfristige 
Verbindlichkeiten 

211.423 106.446 105.282 104.118 102.954 101.790 

GESAMT PASSIVA 259.398 146.446 144.282 143.118 141.954 140.790 

 
Der Verbandsvorstand  

Roermond, 22. März 2019 
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Anlage 1: Arbeitsplan 2020 

1 Verwaltungsbezogene Aufgaben des Zweckverbands Deutsch-Niederländischer 
 Naturpark Maas-Schwalm-Nette 
 Jahresbericht 2019 und Jahresabschluss 2019  
 Erstellung Haushaltsplan und Arbeitsplan 2021 
 Vorbereitung der 37. und 38. Verbandsversammlung und Sitzungen des Verbandsvorstands 
 Teilnahme Sitzungen beratende Kommission, AG Untersuchungen und Pflege (NOB) und AG 

Kommunikation, Bildung und Tourismus (CER) des NP De Meinweg 
 

2 Öffentlichkeitsarbeit und Kommunikation 
 Pflege und Aktualisierung der Internetpräsentation 
 Endredaktion und Übersetzung des Veranstaltungskalenders 2020 auf der Internetseite 
 Pflege von aktiven Kontakten mit der Presse und sonstigen Medien, (Projekt)Vorträge, Artikel, 

usw. 
 Teilnahme Jahresmitgliederversammlungen EUROPARC Föderation und TransParcNet  
 Grenzüberschreitende Koordination des Naturwerktags 2020 
 Marketing und Öffentlichkeitsarbeit App und Webseite “auf spuren” 
 

3 Projekte 

3.1 Wasser.Wander.Welt 
 Marketing und Öffentlichkeitsarbeit für die zertifizierten Wanderrouten 
 Organisation Rezertifizierung und Erweiterung um neue zertifizierte Routen auf niederländischer 

Seite. 
 

3.2 INTERREG V-A Projekt Naturbrandprävention  
 Projektorganisation, Administration, Finanzverwaltung und Koordination der Außenmaßnahmen 

mit den Projektpartnern 
 Erstellung Zwischenbericht 2. Jahreshälfte 2019 und 1. Jahreshälfte 2020 
 Durchführung Außenmaßnahmen in den drei Teilgebieten 
 Koordination grenzüberschreitender Feuerwehrübungen 
 Kommunikation und Öffentlichkeitsarbeit 
 Abschluss des Projektes, Erstellung Endbericht und Finanzabwicklung  
 
3.3  Buch Natur füreinander im Naturpark Maas-Schwalm-Nette 

Vermarktung und Öffentlichkeitsarbeit Naturbuch MSN 
 
3.5 Projektakquise 
 Planung und eventuelle Erstellung von Förderanträgen auf Basis der Inventarisierung und   

Beurteilung vorhandener und geplanter Projekte mit Verbandsmitgliedern und potentiellen 
Partnern. 
 

4 Beratung der Verbandsmitglieder des Zweckverbandes und der Behörden,  Organisationen 
 und sonstigen Institutionen bei der Planung und Beratung von  grenzüberschreitenden 
 Aktivitäten 
 Beratung (inkl. Vorträge) sowohl auf Anfrage als auch auf Eigeninitiative zur Verbesserung der 
 grenzüberschreitenden Zusammenarbeit und zum Austausch von Informationen gemäß der Ziele 
 des Zweckverbands Naturpark MSN 

 


